

КРАСНЫЙ МАЯК

СРЕДА
20
АПРЕЛЯ
1983 г.
№ 48 (8874)
Газета основана
в 1918 г.

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Цена 2 коп.

Высокую культуру — льняному полю

Нынешняя весна должна явиться началом высокой агротехники по выращиванию всех сельскохозяйственных культур. Но особое место призвано занять льняное поле. Возродить былую славу псковских льнов — под таким девизом развертываются работы по возделыванию «северного шелка». И это вызвано жизненной потребностью, великим временем. За последние годы льноводство оказалось в районе на положении пасынка, ко льну относится, как к второстепенной культуре. А это привело к тому, что государство не получает нужного количества ценного сырья, хозяйство терпит убытки.

Льняное поле района занимает 2300 гектаров. Мы должны дать стране 1400 тонн волокна. В минувшем году на завод поступило лишь 496 тонн продукции, или 43 процента к плану.

Наибольший удельный вес в льнозаготовках имеют колхозы «Урожай», «Красный Октябрь», совхозы «Духновский», «Опочецкий», имеющие посевные площади до гектара по 250 — 270 гектаров. В каждом хозяйстве есть подлинный мастер выращивания «северного шелка», собиравшие ранее по 6 — 7 центнеров волокна с гектара. Сейчас у них остались одни воспоминания о своих успехах.

Высокие обязательства взяли на себя льноводы. По району намечено довести урожайность волокна до 5,1 центнера с гектара.

Практика показывает, что успех в льноводстве достигается там, где целеустремленно работают льноводческие звенья. Создание их, берущих на себя весь комплекс работ, связанных с возделыванием льна, — важная и неотложная задача сегодняшнего дня. Там, где думают по-настоящему выполнять принятые обязательства, намечены конкретные меры.

Так, в колхозах имени Жданова и «XXI партсъезд» действуют по два механизированных звена, которые готовы выращивать лен соответственно на 150 и 140 гектарах. Создано такое звено в колхозе имени Мичурина.

Очень важно, чтобы создаваемые в начале посевной звенья действительно отвечали поставленной задаче, действовали до конца, не распались, а труд людей не обесценивался. Именно таким целям отвечают безарядные звенья с конечной оплатой труда за урожайность.

Практика прошлых лет свидетельствует, что в результате организационных неудач в колхозах «Красный Октябрь», имени Мичурина, «Заветы Ленина» и других хозяйствах звенья числились только на бумаге и в конце концов распались. Такой формальный подход, кроме вреда, ничего не приносит.

На урожайность льна будет воздействовать немало агротехнических факторов: сроки сева, качество подготовки почвы с обязательным выравниванием и прикатыванием. Имеет значение грамотное использование минеральных удобрений в нормах, обеспечивающих запланированную урожайность.

Этот год должен стать для льноводов временем упорного и напряженного труда. И он будет тем веселее, чем организованнее, на высоком уровне, с учетом всех требований агрономии поведут борьбу льноводы.

ПЯТИЛЕТКЕ — НАШ ТРУД УДАРНЫЙ

Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

за неделю с 11 по 18 апреля 1983 года.

В первой графе — среднесуточный надои от коровы, во второй — в сравнении с соответствующим периодом прошлого года

	(в килограммах)	
им. Мичурина	9,2	+3,2
«Опочецкий»	7,9	+0,4
«Кр. Заречье»	7,1	+0,8
«Кр. фронтовик»	7,0	+1,9
«Кр. Октябрь»	6,9	+1,3
«Урожай»	6,1	+2,9
«Большевик»	5,7	+1,3
им. Жданова	5,4	+0,8
«Духновский»	5,2	+2,4
им. Любимова	5,2	+1,7
«Вперед»	5,2	+0,8
«Салют»	5,1	-0,2
«Глубоковский»	4,6	-1,4
«XXI партсъезд»	4,3	+1,3
«Организатор»	4,3	+1,3
«Заветы Ленина»	4,1	+1,0
По району	6,0	+1,3

С момента опубликования последней сводки о среднесуточных надоях молока от коровы прошло две недели. За это время надои в колхозах и совхозах района продолжали увеличиваться и возросли еще на полкилограмма, благодаря чему среднесуточный надои молока от коровы сейчас составляет шесть килограммов.

Значительного увеличения продуктивности животных добились работники ферм колхоза имени Мичурина. Сейчас за день от каждого животного здесь получают в среднем по 9,2 килограмма молока. Это самый высокий показатель в районе. В этом же хозяйстве достигнуто самое большое увеличение продуктивности животных по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Достаточно высокими остаются надои молока в совхозах «Опочецкий», «Красный фронтовик», в колхозах «Красное Заречье», «Красный Октябрь», «Урожай». В последнем из названных хозяйств в текущем году сумели повысить надои молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года почти на три килограмма.

Однако не везде в отношении продуктивности коров дела обстоят лучше, чем год назад. По-прежнему в надоях молока от коровы минус сохраняется в совхозах «Глубоковский», «Салют».

Самые низкие надои молока в данное время имеют колхозы «XXI партсъезд», «Заветы Ленина», совхоз «Организатор». В этих хозяйствах, хотя и достигнут рост продуктивности дойного стада по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, однако среднесуточные надои невысоки — от 4,1 и до 4,3 килограмма.

Работники агропромышленного комплекса! Добивайтесь надежного обеспечения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем!

Реализация Продовольственной программы — всенародное дело!

РАЙОННЫЙ ПРЕСС - ЦЕНТР СООБЩАЕТ

На 18 апреля в районе вспашка проведена на площади 2274 гектара, что соответствует 20 процентам планового задания.

Наиболее хорошо организованы полевые работы в совхозе «Глубоковский», где вспашка проведена на 484 гектарах, что составляет 74 процента к плану. В колхозе имени Любимова и в совхозе «Духновский» механизаторами вспахано по 215 и 387 гектаров, что соответственно составляет 32 и 29 процентов от планового задания.

Медлят с проведением этих работ земледельцы колхоза «Заветы Ленина», совхоза «Опочецкий». В этих хозяйствах к проведению вспашки не приступали, хотя объем работ предстоит выполнить немалый.

В райкоме КПСС, исполкоме райсовета ПО ИТОГАМ ЧЕТЫРЕХМЕСЯЧНИКА

Рассмотрев итоги социального соревнования среди колхозов и совхозов района по накоплению и вывозке на поля органических удобрений собственными силами, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства постановили: наградить Почет-

ной грамотой райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов и райкома профсоюза работников сельского хозяйства районное производственное объединение по агрохимическому обслуживанию сельского хозяйства «Сельхозхимия» (председатель т. Иванов А. Н., секретарь партийной организации т. Семенов И. М.), которое вы-

полнило план вывозки органических удобрений на поля колхозов и совхозов района на 103 процента.

Ввиду невыполнения условий социального соревнования колхозами и совхозами района по вывозке органических удобрений переходящее Красное знамя решено не присуждать.

За смену — полторы нормы

ЕДИНОДУШНО поддержал коллектив ПМК-538 инициативу москвичей, решивших провести коммунистический субботник в честь 113-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

В субботу, как обычно, пришли к своим рабочим местам члены бригады, которой руководит Станислав Николаевич Кривецкий. В честь «красной субботы» отделочники решили значительно перекрыть дневное задание. Коллектив этот верен своему слову — работать с опере-

жением графика. Не случайно по итогам первого квартала бригаде присуждено первое место в социалистическом соревновании. За смену — полторы нормы — вот результат их труда.

На 159 процентов выполнили квартальное задание каменщики бригады Николая Кондратьевича Андреева. В субботу они работали на строительстве двухквартирного жилого дома в совхозе «Опочецкий». Бригада заслуженного строителя РСФСР Галины Васильевны Васильевой вела малярные

работы на строительстве жилья в совхозе «Глубоковский». Здесь сдаточные объекты второго квартала.

А на другой крупный сдаточный объект — 45-квартирный жилой дом хлебокомбината пришли члены бригады Надежды Михайловны Егоровой. Здесь ведется внутренняя отделка благоустроенных квартир, в которые в скором времени вселятся рабочие комбината.

К. СУЛАЕВ, председатель месткома.

ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА



Немалый трудовой стаж у механизатора совхоза «Красный фронтовик» Леонида Степановича Евстафьева. Во всех сельскохозяйственных кампаниях участвовал он за годы работы в совхозе, выполнял различные полевые работы. Зимой, в период ударного четырехмесячника по вывозке органики на поля, Леонид Степанович входил в отряд плодородия. Опытный механизатор с поставленными задачами справляется успешно и внес весомый вклад в выполнение заданий четырехмесячника. Сейчас, когда в совхозе развернулись весенние полевые работы, Л. С. Евстафьев входит в зveno по внесению местных удобрений. Он занят на погрузке органики.

Фото Ю. Орлова.

**Партийная
жизнь**

С ПЕРСПЕКТИВОЙ

Перед земледельцами совхоза «Духновский» стоит важная задача — своевременно и на высоком агротехническом уровне провести весенне-полевую кампанию.

ЯРОВОЙ клин немалый, составляет более тысячи гектаров. Поэтому нашим механизаторам, специалистам, бригадирам предстоит приложить максимум усилий, чтобы вовремя посеять зерновые, лен, картофель.

Успех дела решают люди, вверенная в их руки техника. Поэтому не случайно партийная организация совхоза большое внимание уделяла подготовке к страде всей сельскохозяйственной техники, в первую очередь тракторов, почвообрабатывающих прицепных машин.

В течение зимы на заседаниях парткома неоднократно обсуждался вопрос о том, как ремонтируются машины, готовятся семена различных яровых культур. По этим вопросам постоянно отчитывались главный инженер хозяйства коммунист Алексей Иванович Никитин и главный агроном, член партии Антонина Алексеевна Лазарева. Коммунисты вовремя подсказывали специалистам, какие необходимо устранить недостатки, куда направить рабочих, от которых зависел успех дела. Наш совхоз в социалистическом соревновании среди хозяйств района на ремонте техники занял первое место, за что коллективу ремонтников присуждено переходящее Красное знамя исполкома районного Совета народных депутатов.

Задолго до выезда в поле партком, профсоюзный комитет совместно со специалистами совхоза разработали план посевной страды. Им предусмотрено провести сев всех яровых культур за 25 рабочих дней. Большое внимание уделено качеству проводимых работ. Этому будет способствовать социалистическое соревнование.

В конце марта в хозяйстве состоялось совещание механизаторов, на которое были приглашены не только главные специалисты совхоза, но и бригадиры комплексных, тракторных бригад. На совещании наши земледельцы были ознакомлены с обращением районного комитета КПСС и исполкома райсовета ко всем труженикам района. Трактористы поддерживают этот призыв и заявили тогда, что лен они посеют к 10 мая, зерновые — к 15, семенные клубни заделают в землю к 20 мая.

Каждый из рабочих совхоза знает, что итоги трудового соперничества среди бригад, звеньев будут подводиться ежедневно и еженедельно. По итогам труда за неделю передовики социалистического соревнования будут поощряться денежными премиями, в их честь выпустим «боевые листки».

Чтобы социалистическое соревнование было наглядным и гласным, создана пресс-группа, в которую вошли представители профкомитета, заведующая клубом Нина Николаевна Иванова, главный агроном Антонина Алексеевна Лазарева, бригадиры тракторных бригад. Среди них четко распределены обязанности.

Большую помощь в организации всех сельскохозяйственных работ призваны оказать агитаторы, политинформаторы. Ими являются коммунисты бригады Михаил Петрович Лазарев, Зинаида Андреевна Чернышева, Виктор Алексеевич Газов, Галина Викторовна Серебрякова, некоторые главные специалисты. У наших бригадиров и специалистов всегда слово неразрывно с делом. Они в курсе событий хозяйственной жизни совхоза и в любое время могут провести с земледельцами беседу.

Пахота в совхозе в разгаре. Сейчас на полях работает полтора десятка тракторов. Около 400 гектаров земли уже подготовлено под сев. Думаем, что намеченное будет с успехом претворено в жизнь.

Е. БЫСТРОВ,
секретарь парткома
совхоза «Духновский».

**ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ
КРЕПНУТ СВЯЗИ
С ОПОЧКОЙ**

Студенты Псковского государственного педагогического института имени С. М. Кирова деятельно готовятся к самостоятельной учительской работе. В годы учебы они стремятся получить хорошую основу, создать прочную базу для того, чтобы потом внести ощутимый вклад в дело скорейшего преобразования Псковского нечерноземного края. Это и понятно. Ведь от того, насколько глубокими будут их знания, насколько широким и богатым станет их кругозор, во многом зависит успех будущей работы в качестве «инженеров человеческих душ».

На подготовку, формирование будущих педагогов немалое влияние оказывают и опочане. Так, в изучение наследия великого русского поэта А. С. Пушкина внес определенную лепту опочанин-пушкинист В. М. Русаков. Студенты собрали богатый материал по теме «А. С. Пушкин в изобразительном искусстве» и выступили перед широкой аудиторией вуза. Здесь же, приехав в Псков, Виктор Михайлович сделал несколько сообщений о новых найденных документах, связанных с потомками великого поэта и проливающих свет на их патриотизм.

Казалось бы, велико ли дело походить по аудиториям вуза, побеседовать со студентами, встретиться с ними во время, свободное от занятий? Оказывается, личный контакт со студентами важен и нужен, потому что здесь идет большой разговор о культуре человека, на которую действительное влияние оказывают книги, литература. И преподаватели пединститута часто организуют встречи с писателями, нашими земляками — Героем Социалистического Труда, директором Пушкинского заповедника С. С. Гейченко, опочечким пушкинистом В. М. Русаковым и другими.

А вот еще факт. Недавно мне довелось в пединституте быть на репетиции студенческой агитбригады. На этой репетиции разучивалась песня «Огоньки на фермах» на слова члена Союза журналистов СССР новоржевца А. А. Болдина. А музыка этой песни преподавателя Опочечного педучилища Ю. В. Столярова. Песня повествует о патриотическом движении молодежи, идущей работать в общественное животноводство. Тут влияние музыки Юрия Владимировича на молодежь бесспорно.

Зайдя по служебным делам в комитет комсомола, затем в ректорат, я возвращался по коридору. И вдруг в приоткрытую дверь аудитории № 93 вижу среди сту-

дентов-заочников — кого бы вы думали? — самого Ю. В. Столярова. Как мне захотелось, чтобы композитор-опочанин побывал в актовом зале на репетиции агитбригады студентов! Я был рад не только тому, что в вузе звучит музыка Ю. В. Столярова, но и встрече с ним в областном центре.

Правда, это не первая песня опочечного автора, которая «закрепилась» в гуще студенческой самостоятельности. Здесь давно, как говорится, в ходу такие песни Ю. В. Столярова, как «Картошка» на стихи В. Шефнера, «Ведерочки», «Опочаночка», которые привлекли с собой старшеклассники, а ныне студенты этого вуза.

Несколько лет назад в актовом зале пединститута проходила декада агитбригадного искусства под девизом «Коммунизм — это молодость мира, и его возродить молодым». В ней с большим успехом выступила агитбригада «Веселые девчата» Дома культуры совхоза «Красный фронтвик». И отродно подметить, что огонь, молодежный задор, проявленные тогда на студенческой сцене вуза, агитбригадовцы с честью несут и сегодня. Так, в прошедшем недавно областном смотре-конкурсе, благодаря актуальности темы (агитбригада подготовила и показывает программу «Посевная-83» на местном, конкретном материале), «Веселые девчата» вновь удивили псковичей, заняв первое место среди совхозных агитбригад.

«Болеть» за опочан приходили в Псковский ДКС и студенты вуза, где многие из Опочечного района. Воспитательная нить связи пединститута с Опочкой, преподавателей вуза с деятелями литературы, живописи, музыки опочечного края крепнут год от года.

А. ГОЛУБЕВ,
ст. методист
межсоюзного Дома
самодетельного
творчества.

Придут на смену старшим



НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента Ю. Орлова учащиеся 3 курса Опочечного сельского профессионально-технического училища № 5 Анатолий Ксено-

фонтов, Николай Макаров и Сергей Алексеев. Через три месяца закончат они училище и придут работать в сельскохозяйственное производство. А сейчас на заня-

тиях они изучают трактор К-701, совершенствуют навыки вождения различных сельскохозяйственных машин. К учебе ребята относятся добросовестно.

● Бригадный подряд — в производство

Звено — хозяин поля

Велика ответственность тружеников села за эффективное использование огромных средств, направляемых страной на реализацию планов одиннадцатой пятилетки, решений XXVI съезда КПСС. Их усилия дадут тем большую отдачу, чем энергичнее будет совершенствоваться организация колхозного и совхозного производства. Важно быстрее внедрять хозяйственный расчет, повышать ответственность кадров за более полное использование внутренних резервов, укреплять плановую, государственную и трудовую дисциплину.

ДЕЙСТВЕННАЯ форма решения этих задач — коллективный подряд. Не случайно на заседании Политбюро ЦК КПСС одобрен опыт работы колхозов и совхозов и других государственных сельскохозяйственных предприятий по применению коллективного подряда, обеспечивающих на этой основе достижение высоких результатов при меньших затратах

вложенных труда и средств. Внедрение коллективного подряда позволяет решать и важные социальные задачи. В таких бригадах и звеньях человек ясно видит общественную полезность своих усилий, ощущает сопричастность к делам и планам всего коллектива. А такое чувство мобилизует, дисциплинирует больше любых уговоров и призывов.

В текущем году в нашем хозяйстве внедрен подряд. Возделывание картофеля поручено двум звеньям, за каждым из которых соответственно закреплено 55 и 60 гектаров. Одним звеном поручено руководить коммунисту В. А. Захарову, вторым — опытному трактористу А. С. Шершневу. Звенья созданы по принципу повременного авансирования. Вся разработанная система поощрения нацелена на получение большего количества продукции при меньших затратах, что в общем-то хорошо понятно людям.

Коллективный подряд в звене — наиболее совершенная форма внутривозвездных экономических взаимоотношений, основанная на

взаимном интересе подрядчика-звена, т. е. исполнителя задания, и заказчика-администрации в производстве большего количества конечной продукции. При этом небольшой по численности трудовой коллектив берет на себя обязательство получить определенное количество продукции, а руководство обязуется предоставить коллективу необходимые производственные ресурсы и условия для успешного решения этой задачи.

Юридическим документом, регламентирующим взаимоотношения заказчика и исполнителя, является договор. Вот, например, что записано в таком акте, заключенном между администрацией совхоза (директор А. В.

Ящиков) и звеньевым А. С. Шершневым. «Звено обязуется произвести по 120 центнеров картофеля с каждого из 55 гектаров; выполнить весь комплекс работ по возделыванию и уборке сельскохозяйственной культуры в агротехнические сроки своими силами или привлеченными средствами; осуществлять контроль за качеством работ, выполняемых привлеченными работниками на площади, закрепленной за звеном, и производить оплату за счет своего фонда оплаты труда; организовать охрану урожая; соблюдать требования по технике безопасности».

(Со своей стороны администрация совхоза обязуется снабдить звено материальными средствами, семенами, удобрениями, ядохимикатами, словом, всем тем, что необходимо для полного технологического цикла по выращиванию картофеля, начиная с первых до последнего дня работы звена. Пре-

НА
ский
диоза
звуче
связи
зах.
форма
ным

Не

Кол
и «К
не со
разде
бывш
насып
из ар
район

Пол
но де
дорог
го Ок
по-сво
дорог
по по

И
оберн
други
и инь
вавс
хлыну
чурин
и пас
росли
лись
томоб
дым
щадь
в чер

Раз
и не
были
октяб
силу
в заш
роды.
ответ
скающ
сево
Не
колхоз
монте
торую

дусма
случай
если
нения
латы
эта ме
нних
дет
члены
можно
постав
Дел
вный
тает л
ников
в цело
ми вс
через
привл
дела
обсуж
ных в
ляют
в свое
добны
ния п
подраз
ется
затрат
расход
че
Колле

ТЫ
ВИ

ческого
и к са-
ны они
рочную
ад в де-
земного
бокими
анет их
ны в ка-

кого
самого
к мне
омпози-
в ак-
петации
гов! Я
му, что
Ю. В.
рече с
ре-
вая пе-
а, кото-
в гуще
тельно
к гово-
песни
«Кар-
Шефие-
почано-
езли с
ники, а
вуза.
азад в
ститута
агитбри-
д деви-
это мо-
возво-
ей с бо-
ступила
е девча-
совхоза
нк». И
что
задор,
на сту-
а, агит-
о несут
роходив-
бластном
агодаря
(агит-
и пока-
«Посев-
конкрет-
Веселые
удивили
вое ме-
агит-

Не по-соседски

Колхозы имени Мичурина и «Красный Октябрь» — давние соседи. Их поля и луга разделяет узкая полоса бывшей железнодорожной насыпи. Она служит одной из артерий связи соседней с районным центром. Постановлением райисполкома в апреле ограничено движение транспорта по дорогам. Водители «Красно-ро Октябрья» расценили его по-своему: нельзя ездить по дороге — махнем напрямик, по полям и лугам. И тут же добрые соседи обернулись коварными недругами. Их ГАЗы, МАЗы и иные марки машин, миновав старую дорожную нить, хлынули в объезд вдоль мичуринских клеверных полей и пастбищ. Там, где годами росли сочные травы, остались глубокие следы от автомобильных колес. С каждым днем все большая площадь посевов превращается в черное месиво. Разве это по-соседски? Да и не по-хозяйски. Или забыли вы, дорогие краснооктябрьцы, что не утратил силу Закон, который издан в защиту земель, самой природы. В нем речь идет об ответственности лиц, допускающих вытаптывание посевов. Не лучше ли руководству колхоза позаботиться о ремонте той части дороги, которую сами же разбили?

ТУБЕВ,
тодист
Дома
льного
чества.

ым А. С.
о обяза-
120 цен-
каждого
выполнить
по воз-
сельско-
туры в
рки свои-
заченны-
цельствать
втом ра-
привле-
нами на
енной за-
дить их
его фон-
организо-
; соблю-
о технике
ы админи-
обязуется
ериально-
дствами,
ями, ядо-
ом, всем
о для пол-
ого цикла
картофеля,
до послед-
а. Пре-



НА СНИМКЕ: абонентский пункт Бакинского радиозавода. Широко используется в районных центрах связи, в колхозах и совхозах. Обеспечивает обмен информацией с вычислительным комплексом.

(Фотохроника ТАСС).

● Культурная жизнь „Возвращение первого парня“

Дима Курлыкин (артист В. Куликов) появляется за околицей села на рассвете, сопровождаемый бичом Евгешей (артист А. Шляпников). Хотя внешне и храбрится, внутренне испытывает смутнение: как примут, как встретят его, бывшего «первого парня» односельчане? Так начинается спектакль «Возвращение первого парня» Р. Солнцева, поставленный Ю. Ивановым, дипломником Театрального училища имени Щукина, на сцене Опочецкого народного театра.

ПЕРВЫЕ же встречи героя пьесы с односельчанами приносят взаимное разочарование. Бывший приятель Володька (В. Герасимов) стал председателем колхоза Владимиром Феофановичем. Он охотно предастся воспоминаниям юности, но когда дело доходит до серьезного разговора о работе, когда выясняется, что у Димы нет определенной профессии, никакие ссылки на дружбу не помогают. Умение «первого парня» забавлять людей игрой на гармошке — не профессия, считает председатель.

Но пришли к председателю доярки и убедили, что под музыку легче работается, упростили его отчислить от заработка каждой из них по десятке «в фонд Диминой зарплаты». Пусть играет на ферме. Только ему ни слова. А то обидится.

И начал Дима развлекать колхозниц. Может, так и остался бы он в этой «должности», если бы не Антонина (В. Федотова). Когда-то еще до ухода Курлыкина из села, была между ними любовь. И хотя нынче есть у нее Семен (артист А. Бойков), равнодушна Антонина к судьбе Димы. Не выдержала — высказала ему все.

Сцена объяснения Димы с Антониной — начало нравственного возрождения ге-

роя. В. Федотова проводит эту сцену с такой силой, что Дима буквально скисает под гневным и страдающим взглядом Антонины. Вместе с Евгешей «первый парень» вновь уходит из села. Первое возвращение Димы Курлыкина не состоялось.

А через год в селе появляется бригада «шабашников», возглавляемая неким Арно (артист В. Васильев). Это — не жулики, не проходимцы, они способны построить дорогу качественно и быстро по государственному расценкам. Но зарабатывают они большие деньги.

В бригаде Арно находится и Дима Курлыкин, вторично возвратившийся в село. Перед нами словно другой человек: Курлыкин трудится на стройке так, как положено человеку, называемому теперь не в шутку, а всерьез первым парнем.

Режиссер и исполнитель нашли интересные краски, чтобы показать его в работе. На сцене нет ни машин, ни асфальта, ни щебня, но появлением разгоряченного трудом Димы актер убедительно передает нравственное возрождение своего героя.

Да, теперь никто не посмеет усомниться в том, какой нужной и полезной человек в родном селе Дмитрий Курлыкин. Он горд собой, он всем доказал, на что способен. Но чем ближе к

завершению строительства, тем хуже настроение у Курлыкина. Мечется душа Димы, места себе не находит. Односельчане никак не признают его победителем. Напротив, осуждают, и даже родная мать (артистка Л. Клещева) тяжело и неодобрительно вздыхает.

Только младшая сестра Антонины, Галка (артистка З. Егорова), влюбленная в Диму, готова стоять за него горой, мечтает убежать с ним куда-нибудь, где можно будет лихо и весело промотать большие деньги, заработанные «первым парнем».

Однако в эти-то деньгах и причина, по которой от Курлыкина все больше сторонятся односельчане. Они, привыкшие в нелегких трудах зарабатывать каждый рубль, просто не уважают людей, которые, пользуясь безвыходным положением колхоза, набивают себе карманы. Это осуждение в первую очередь обращается против земляка Димы Курлыкина.

Наконец наступает день, когда председатель колхоза вручает строителям толстые пачки денег. Когда же очередь доходит до Курлыкина, то он, к удивлению Арно и председателя колхоза, отказывается от денег.

В. Куликов постепенно подводит зрителя к мысли, что преобразенный, повзрослевший Дима иначе поступить не может. Возвращение первого парня в родное село состоялось. Возвращение к истокам, к землякам. Как шелуха, осыпается с Курлыкина все наносное, надуманное. И задумчиво звучит в финале песня В. Шанянского «Уголок России».

В спектакле много дебютантов, молодых исполнителей. Это В. Герасимов, Г. Александрова, В. Федотова, З. Егорова. Они в силу своих возможностей создали интересные актерские образы. В спектакле много народной музыки в исполнении баяниста А. Трофимова, помогающей раскрытию идеи спектакля.

Работу режиссера Ю. Иванова и художника И. Герасимова отличает глубокое знание сельской жизни и быта. Скупое, не перегружая действие деталями, соблюдая меру условности, создают они образ нашей современной деревни.

А. ЗОЛОТАРЕВ,
режиссер Опочецкого народного театра.



Впервые самостоятельно

Ответственным периодом обучения является первоначальное закрепление навыков, полученных учащимися городского профессионально-технического училища № 6 в мастерских. Для этого необходим объект, где можно в комплексе пройти все виды работ. А сложность этого периода состоит в том, что выполнение работы учащимися должно соответствовать техническим требованиям.

Такой объект для учебной группы № 9 маларов-штукатуров предоставлен ДПМК-2 треста «Дорспецстрой». На этом объекте учащиеся выполняли работы штукатурные, а теперь выполняют малярные и обойные работы. Здесь же они увидят, как выполняется строительными рабочими настил полов.

Ценность такого объекта заключается в том, что здесь учащиеся могут увидеть итоги своего окончательного труда. Иначе говоря, они видели помещения до начала своих работ, когда пришли. Как будут выглядеть эти помещения к концу работ — им наверняка приятно будет посмотреть.

Конечно, это первый самостоятельный строительный объект, который доверили группе. Естественно, будут некоторые недостатки по качеству выполнения работ. Но у девушек группы есть уверенность, что они смогут, что они принесут людям и обществу определенную пользу.

Усердный труд девушек не остается без внимания. Руководство ДПМК-2 для группы бесплатно выделило автобус для поездки на экскурсию в Псков, где будущие строители осмотрели достопримечательности города, побывали на Псковском домостроительном комбинате. Предоставлена возможность побывать на представлениях Псковского драматического театра.

Обучают эту группу мастера производственного обучения Тамара Аркадьевна Хохлова и Инна Ивановна Крупенчик. Когда-то они также окончили строительное училище, затем индустриально-педагогический техникум. Полученные знания и приобретенный опыт теперь они умело передают своим учащимся.

В. АНДРЕЕВ,
зам. директора
ГПТУ № 6.

дусматривается, как крайний случай, выполнение работ, если звено допускает отклонения, но за счет фонда оплаты звена. Но, думается, эта мера — в самых экстремных случаях, и она не будет применена, поскольку члены звена имеют все возможности сами справиться с поставленной задачей.

Дело в том, что коллективный подряд удачно сочетает личные интересы работников и интересы коллектива в целом с общими интересами всего хозяйства. Рабочие через трудовой коллектив привлекаются к управлению делами совхоза, участвуют в обсуждении производственных вопросов, сами определяют порядок оплаты труда в своем подразделении. Подобный метод хозяйствования побуждает хозрасчетное подразделение, каким является звено, лучше считать затраты, беречь и экономно расходовать средства, горючее и другие материалы. Коллективный подряд побу-

ждает работников постоянно повышать свою квалификацию, овладеть экономическими знаниями. Не последняя роль отводится и тому обстоятельству, что в коллективе формируется крепкая трудовая дисциплина, складывается взаимная требовательность и ответственность, изменяется отношение к труду. Ведь человек, ясно представляющий себе конечные плоды труда своего, как правило, относится к своим обязанностям с большей долей ответственности.

Конечный результат — вот цель коллективного подряда. Притом такой результат, который предусматривает увеличение плановых показателей. Для звена А. С. Шершнева он определяется в 660 тонн «второго хлеба», то есть запланированная урожайность в 120 центнеров на 55 гектарах. Из этого конечного результата и составлена технологическая карта, в которой предусмотрен и обчислен весь комплекс ра-

бот — внесение удобрений, вспашка, нарезка борозд и т. д., вплоть до итоговых работ — уборочных. Сюда же входит стоимость семян, удобрений, горючего. Все учтено, и все вошло в итоговую цифру затрат, определенную звеном, — 73300 рублей. В это входит и зарплата — 14,3 тысячи рублей.

Члены звена — это сам звеньевой и его помощник комсомолец А. И. Федоров. Денежная оплата рабочего дня звеньевым определена в 6 рублей, помощника — 5 рублей. Но ведь не все работы будут выполнять эти два механизатора. В период посадки, уборки привлекаются другие люди и механизаторы. Но оплата их труда идет из фонда зарплаты всего звена. Без подписи звеньевым выполненные работы по наряду к оплате не подлежат. А это значит, что звеньевой будет строго осуществлять контроль за качеством работ, регулировать количество требуемой, например,

для уборки картофеля рабочей силы. Все это также заложено в технологической карте, которая для звеньевым и его помощника является как бы тщательно продуманным и составленным руководством. И соизмеряя долю уже затраченного труда с той его частью, которую предстоит сделать в будущем, члены звена могут уже сами регулировать дальнейшие процессы, думать над тем, где у них достигнута экономия, а где допущен перерасход средств. Подобное отношение к делу, конечно же, дисциплинирует людей.

Разумное расходование средств, изыскание дополнительных источников повышения производительности труда приводит, в конечном счете, к экономии. Положительная же разница в расходовании фонда оплаты труда звена распределяется как дополнительная оплата. Она касается не только самих членов звена, но и привлеченной рабочей силы.

При этом только учитывается коэффициент трудового участия, поскольку труд механизированный, как более производительный, в стоимостном выражении выше труда ручного.

Коэффициент трудового участия является основным регулятором и при начислении премий за произведенную сверхплановую продукцию. Ведь 20 процентов сверхплановой продукции в денежном исчислении распределяется в звене. Предусмотрены и другие доплаты. Одним словом, материальная заинтересованность членов звена поставлена в прямую зависимость от выращенного урожая: по труду — и честь. А земля на заботу отзовется.

Коллективный подряд — ключ к решению Продовольственной программы. Он должен быть внедрен во всех отраслях сельского хозяйства.

Е. АЛЕКСАНДРОВА,
гл. экономист совхоза
«Красный фронтвик».

Беседа атеиста

«КАК ПУСТОЦВЕТ НА ДРЕВЕ ЖИВОМ»

Большое место в современных богословских трудах отводится дискредитации науки, умалению значения достижений научной мысли.

Церковники настойчиво толкуют о неспособности науки ответить на наиболее фундаментальные проблемы бытия. Все упорнее протаскивается мысль о бесперспективности научных знаний, о «тупике», к которому якобы движется наука. «У нее есть свои пределы, — заявляют богословы, — она занимается только тем, что человек видит, что осязает, что слышит или о чем может умозаключать, исходя из того, что видит и наблюдает. Но есть особая область знания — область веры. Кроме видимого, есть мир невидимый, лучи из которого своими отблесками доходят до представителей беспристрастной науки».

Под этими «представителями» подразумеваются прежде всего теологи и служители культа, упорно, вопреки здравому смыслу отстаивающие существование некоего духовного, нематериального начала всех начал. А таким началом во всех религиях является бог, обладающий абсолютной мудростью и всемогуществом, творец и управитель мира, во власти которого находятся судьбы мира и человечества.

Потому-де человеческий разум бессильно познать материальный мир: «не захочет бог — и ничего нельзя будет сделать». И нынешнее, кое-где довольно обостренное состояние окружающей среды (экологический кризис) богословы наивно объясняют отступлением от веры, «наказанием всевышнего за непослушание ему людей». Церковники считают проблемы экологии неразрешимыми, мол, наступает эра вымирания животной жизни, массовых отравлений, голода, истощений. Медицину они считают бессильной остановить возрастающее число сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, а технический прогресс однозначно толкуют как роботизацию и стандартизацию труда, выхолащивание творческого момента в человеческой деятельности и т. п.

«...Чем дальше идет истинная наука вперед, тем больше она открывает бога, как будто он ее ожидает за каждой дверью, раскрываемой наукой», — утверждает служители культа.

Но в то же время они весьма и весьма

обеспокоены успехами науки. Духовенство боится ее проникновения в глубинные явления природы и мироздания. Потому-то, всячески пытаясь защитить устои религиозного вероучения, забывая о продлении его существования, церковники вынуждены идти на наукообразные ухищрения. Они доказывают верующим, что в окружающем мире непрерывно совершаются чудеса. Но наука тут ни при чем, они возникают по воле бога. Если раньше он передавал их людям через святых, то сейчас всевышний это делает через врачей, инженеров, ученых и т. д. «Чудо — это такое сверхъестественное явление, — объясняют современные богословы, — о котором наука может лишь свидетельствовать, но постичь его ей не дано».

Ряд теологов сегодня активно проповедуют мысль о том, что наука вплотную подошла к тайнам, которые доступны только метафизическому познанию, а, мол, естествознание во многих своих областях стоит перед «конечными» проблемами, ответ на которые тщетно искать в собственных его границах. Вот здесь-то, по их мнению, и должно произойти долгожданное единение естественного и метафизического в раскрытии тайн мироздания. Современная теология пытается убедить науку в том, что «как только физик перестанет познавать и рассуждать как физик и поставит перед собой вопрос, как это получается, что существует мир, функционирование которого я могу почти полностью понять благодаря физике, почему вообще что-то существует, хотя могло бы ничего не быть, каковы причины и цели этого всего, — он будет вынужден признать существование бога». Во всех этих заявлениях сквозит желание церкви приспособиться к науке, использовать сложные гносеологические проблемы для протаскивания боженьки.

Защитники религии ныне действуют более тонко, гибко, изменили свою тактику. Разве только самые консервативные слои духовенства все еще отрицают науку. Остальные же священнослужители, учитывая дух времени, признают ее. Однако, вещают они, наука, технический прогресс угнетают, подавляют человека, а вот религия остается единственной «смягчающей, компенсаторной силой», снимающей ту напряженность,

которую испытывает человек в повседневной жизни. Незаметно для себя, богословы приходят здесь к известному определению религии как «опиума народа», сформулированному К. Марксом.

Все чаще со страниц богословских изданий звучит призыв к использованию науки для создания новых религиозных догм и доктрин, соотносящихся с реальностью. Приведем в качестве примера любопытный опыт сочинения «молитвы ученого» одним из священников, экспертов ЮНЕСКО. Она гласит: «Боже, мы просим твоей помощи, чтобы лучше понять, что следует думать о необычайном росте силы и техники в теперешнем мире, чтобы знать, что нам следует делать в этом положении, в соответствии с твоими замыслами...»

Эту «молитву» иначе как курьезом не назовешь. Но за ним стоит вполне определенная ситуация — привнести религию в процесс научного творчества, приписать ей роль конечной созидательной силы. Как видим, религиозная интерпретация научного прогресса — оборотная сторона все той же «медали» о всевышнем — творце, фатальном действии божественной воли и т. п.

Религия, как иллюзорная и паразитарная форма сознания, как «пустоцвет на живом древе познания», все чаще ведет замаскированную, но не менее яростную борьбу с любыми формами материалистического, научного представления о мире, всеми способами защищает свои социальные и интеллектуальные привилегии.

Огромная роль в разоблачении религиозных фальшивых лозунгов проникновения в суть бытия и мироздания принадлежит марксистско-ленинской философии, научному атеизму, как ее специфической отрасли. Выступая в рамках целостного философского мировоззрения, атеизм вносит существенный вклад в формирование подлинно научных представлений о мире, диалектике жизни, в их систематизацию и направленность. Он позволяет глубоко раскрывать несостоятельность различных форм богословских фальсификаций закономерностей естественнонаучного и социального прогресса.

Ю. ПИЩИК.

Кандидат философских наук.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К ПОДВИГУ



Сегодня об этом человеке знают все.

Достаточно подумать о его подвиге — и сердце наполняет чувство горячей признательности, глубокое уважение к этому человеку.

И сразу понимаешь, что это же самое чувство — безмерной человеческой солидарности — бросило Шаварша Карапетяна с плотины на дно водохранилища навстречу человеческой трагедии. Там, на 9-метровой глубине, куда рухнул потерявший управление троллейбус, погибли люди, и помочь им мог только он... Разбив окно троллейбуса, истекая кровью, Шаварш снова и снова нырял в холодную мутную воду, вынося на поверхность потерявших сознание людей. Он спас двадцать человеческих жизней.

Мужественный, сильный человек, прекрасный пловец, он был готов к этому подвигу. С детских лет он посещал гимнастическую школу Альберта Азаряна, осваивал плавание, а затем и подводный спорт. У добродушного молодого человека был на редкость твердый характер, принесший ему 130 спортивных медалей, звание многократного чемпиона СССР и Европы, десятикратного рекордсмена мира по подводному спорту.

Шаварш сумел вернуться в большой спорт после выпавшего ему тяжелейшего испытания: 45 дней боролись врачи за его жизнь и здоровье после трагического происшествия на водохранилище. Он начал тренировки и через несколько месяцев установил свой десятый мировой рекорд.

Сейчас Шаварш возглавляет строящуюся водноспортивную базу ЦК ДОСААФ республики.

НА СНИМКЕ: Шаварш с матерью Асмик.

ТОВАРИЩ, ПОМНИ!

В наших районах грохотала война. Ее смертельные отзвуки раздаются и в наши дни. Это происходит потому, что земля выталкивает на поверхность снаряды, мины, бомбы, взрыватели, гранаты, патроны и другие взрывоопасные предметы. Самыми опасными днями являются дни весны и осени. От того, что взрывоопасные предметы пролежали в земле уже более 38 лет, они стали очень опасными ко всем воздействиям, даже к небольшим толчкам. Это приводит к печальным последствиям.

Участились случаи подрыва людей. 3 сентября 1982 года возле деревни Ольховец Себежского района рабочий ПМК-19 Михаил Николаевич Лизунов обнаружил артиллерийский снаряд и самостоятельно с помощью молотка и зубила начал разряжать его. В результате взрыва Лизунов погиб, а Алексей Иванович Селезенкин при подходе к нему получил осколочное ранение.

Для того, чтобы этого не происходило, всем нужно помнить и соблюдать следующие меры предосторожности:

1. Увидев взрывоопасный предмет, не трогать его руками! Оградить видимыми вешками! Запомнить место! Сообщить в ближайшие учреждение, организацию и в районкомат по телефону 1-89. Будьте готовы показать это место прибывшим саперам!

2. Не собирайтесь у места, где обнаружен взрывоопасный предмет.

3. Не разводите в лесах и на полянах костров, не убеждайтесь в отсутствии взрывоопасных предметов. Помните: все взрывоопасные предметы чувствительны к тепловому воздействию.

Дорогие дети! Вы — наше будущее! Берегите себя! Не трогайте ничего руками, если предмет даже очень

красив! Фашисты специально делали красивыми смертельные предметы для того, чтобы убивать вас.

Товарищи родители! Помните, что ваши дети любознательны и развиты. Их интересует все. Они только познают жизнь. Будьте внимательны к их занятиям. Находите время проверить, где ваш ребенок и чем он занят. Разъясните им, что категорически воспрещается брать в руки взрывоопасные предметы, подвергать их ударам или тепловым воздействиям.

Товарищи директора учебных заведений! Проводите разъяснительную работу с детьми о мерах предосторожности при обнаружении взрывоопасных предметов.

Товарищи руководители! При инструктаже по технике безопасности не забывайте напомнить своим подчиненным о возможности встречи с взрывоопасными предметами.

Граждане! Строго соблюдайте меры предосторожности при обнаружении взрывоопасных предметов, требуйте этого от товарищей и особенно детей. Это поможет полностью исключить случаи гибели наших советских людей и техники!

Г. ИНЗИБЕЕВ,
райвоенком.

21 АПРЕЛЯ,
ЧЕТВЕРГ

14.30 — Новости. 14.50 — «Комсомол — моя судьба». 15.50 — Концерт. 16.05 — «Приглашение в сказку». 16.15 — Киножурнал. 16.25 — Новости. 16.35 — «В концертном зале — школьники». 17.20 — Шахматная школа. 17.50 — «Школьная жизнь». 18.15 — Ленинский университет миллионов. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Концерт хоровой музыки. 20.00 — «В. И. Ленин. Страницы жизни». Фильм 3-й. «Тяжелые времена». 21.00 — Время. 21.35 — Концерт. 22.00 — Сегодня в мире. 22.15 — 00.45 — Чемпионат мира по хоккею. Сборная ЧССР — сборная Канады.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Со счетом лет не торопись,
Пусть берегут тебя
судьба и случай,
Пусть всем нам светит
свет твоей души
И будет жизнь твоя,
как праздник лучший.

Дорогая мама и бабушка
Ольга Гавриловна ВОЛКОВА!
От всей души поздравляем тебя с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, счастья.

Дочь, зять, внуки.

В связи с наступлением пожароопасного периода отпущены все нефтепродукты Пустошкинской нефтебаза будет производить только в том случае, если автотранспорт будет оборудован согласно правилам пожарной безопасности.

Предварительная касса автостанции Опочка продает билеты на период майских праздников за 10 дней до отправления автобусов. 2-1.

Школе-интернату для детей-сирот СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ воспитатели, рабочие столовой, уборщицы, сантехник.

Склад заготконторы, сельские магазины и заготовительные пункты ЗАКУПАЮТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ стандартный продовольственный картофель урожая 1982 года по цене 20 копеек за килограмм. 3-1.

Заготконторе райпо на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ заготовители для работы в г. Опочке (на рынке), деревнях Духново, Норкино, Варыгино. 3-2.

КИНО

«МАЯК»
20 апреля
«КТО СТУЧИТСЯ В ДВЕРЬ КО МНЕ...»
Начало в 17, 19 и 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ
20 апреля
«ПОЖЕЛАЙ МНЕ НЕЛЕТНОЙ ПОГОДЫ»
Начало в 18 и 20 часов.

Зам. редактора
Ю. И. ВОРОБЬЕВ.

Опочечкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист
Заказ 1418. Тираж 7620.